

С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

За физкультурные кадры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 8 (443)

Воскресенье, 6 марта 1966 г.

Год издания
одинадцатый

Цена 1 коп.

В счет 600 лекций

Встреча XXIII съезда КПСС

Готовясь достойно встретить XXIII съезд КПСС, лекторская группа института проводит большую работу по пропаганде знаний среди населения, и в первую очередь — среди трудящихся Октябрьского района.

Широко будут привлечены к чтению лекций студенты. Так, всем четверокурсникам, находящимся сейчас на организационно-педагогической практике, вручены путевки Октябрьского отделения общества «Знание».

В числе лекторов более 60 профессоров, преподавателей и студентов. В дни подготовки к XXIII съезду КПСС ими взяты обязательства: в течение года прочитать на предприятиях города и области более 600 лекций, обеспечить кадрами лекторов два университета физической культуры, разработать новую тематику лекций по физической культуре и спорту.

Большую работу проводят преподаватели кафедры марксизма-ленинизма, лучшими лекторами района являются М. В. Баранчиков, С. Н. Славин, С. И. Рапорт, С. П. Иванов и др. Силами кафедры ежемесячно на предприятиях города и в области читаются 20—30 лекций.

Активные участники общества «Знание» — заслуженный мастер спорта Эдвин Озолин, ма-

стера спорта В. Трусенев, Ю. Суслин, В. Быстров, заслуженный тренер СССР Г. И. Никифоров, доцент В. В. Петроченко.

Много и мастерски выступает с лекциями на предприятиях района доцент Е. Г. Котельникова, а также доценты Г. Д. Харабуга, В. В. Белорусова, и. о. профессора Г. М. Краковян, преподаватели М. А. Корхин, А. В. Романова и др.

Лекторская группа института активно участвует также в работе научно-методического совета горспортсоюза.

Т. КАНЕВЕЦ,
председатель группы общества «Знание»



МЕЖДУНАРОДНЫЙ женский день... В нынешнем году мы встречаем этот праздник в знаменательное время — в дни подготовки к XXIII съезду ленинской партии. Под руководством Коммунистической партии советские женщины вписали в историю нашей Родины немало замечательных страниц.

Из ада царского бесправия, через огонь гражданской войны, трудности строек пятилеток, битвы с фашизмом прошла свой путь советская женщина. За героические подвиги в дни Отечественной войны 73 женщинам присвоено звание Героя Советского Союза. Навсегда останутся в нашей памяти славные боевые подвиги воспитанниц нашего института: Героя Советского Союза Клавды Назаровой, Марии Левченко, Вали Грицук, Тоси Барминой и других отважных лесгафтовок.

Сегодня советские женщины в первых рядах всенародного похода за построение коммунизма. У нас немало женщин — организаторов производства: инженеров, техников, мастеров, директоров предприятий. Среди специалистов с высшим и средним образованием женщин почти 60 процентов. В нашей стране насчитывается: 800 женщин-академиков, 700 — женщин-писательниц, более 2000 — архитекторов, 74 процента всех врачей и 70 процентов учителей составляют женщины.

Страна высоко ценит их творческие дела и трудовой героизм. 1 миллион 157 тысяч женщин награждены орденами и медалями, свыше 3 тысяч — Герои Социалистического Труда, из них 24 удостоены этого высокого звания дважды, 750 женщинам присуждено высокое звание лауреатов Ленинских и Государственных премий.

Сегодня в числе наших передовых женщин института мы можем назвать преподавателей и сотрудников В. В. Белорусову, В. В. Икову, Т. М. Каневец, Г. Н. Верич, Т. А. Ольховскую, З. В. Стефановскую, студенток Г. Цирковцеву, А. Шишко, Т. Свиридову, Л. Помелову, А. Рошупкину, Л. Новожилову, В. Баркову, Л. Евсееву, В. Абакшину, А. Хухареву, Н. Кодос, М. Решетеву и многих, многих других.

В СССР самое передовое в мире законодательство, всемерно охраняющее материнство и детство, возмещающее женщину-мать. Только в Ленинграде и Ленинградской области 42 753 женщины награждены орденами и медалями материнства. В. И. Ленин большое внимание уделял участию женщин в управлении государством. Партия, Советская власть неуклонно выполняют этот ленинский завет. В Верховном Совете СССР — 390 женщин. В Ленинграде в местные Советы избрана 2421 женщина. Народными судьями избрано 2369 женщин.

Указом Президиума Верховного Совета СССР в знак выдающихся заслуг советских женщин в коммунистическом строительстве и в защите Родины День 8 марта объявлен нерабочим.

Совсем другое положение у женщин в капиталистических и колониальных странах. Миллионы детей там голодают, половина не ходит в школы: не хватает школ, учителей, нет средств у родителей.

Женщины всего мира ведут борьбу за свои права, за права детей, высказывают гневный протест против новой войны.

Вместе со всем народом советские женщины гневно протестуют против действий американских агрессоров во Вьетнаме. «Мы с вами, вьетнамские сестры!» — заявляют советские женщины.

В День 8 марта женщины всего мира продемонстрируют свою непреклонную волю к миру и дружбе между народами, вновь выкажут свое стремление к торжеству разума и справедливости.



УСПЕШНАЯ ЗАЩИТА

24 февраля с. г. на заседании Ученого совета нашего института защитила кандидатскую диссертацию сотрудница кафедры педагогики А. В. Романова. Тема ее исследова-

ний: «Воспитание нравственных качеств у учащихся 5—6-х классов в процессе учебной и внеклассной работы по физической культуре и спорту».

Д. СЕМЕНОВ

НОВЫЙ КОМСОРГ

Нину Кудрявцеву, препаратора кафедры физиологии, избрали комсоргом недавно. Но комсомольцы административно-хозяйственной части сразу почувствовали, что их вожаком стал человек деятельный, работающий с душой, с большим желанием сделать так, чтобы им, ее товарищам, стали по-настоящему интересны их комсомольские дела, чтобы увлекательно организовать их отдых.

При ее участии (Нина является членом комитета комсомола института) были организованы недавно экскурсия в Эрмитаж, спортивное выступление студентов во Дворце культуры имени А. М. Горького...

Мы уверены, что это — только начало. Нина и ее комсомольцы сумеют сделать немало добрых, интересных дел. Желаем им в этом успеха!

НОВОСИБИРСК — один из крупнейших центров промышленности, культуры, науки, город с миллионным населением. Естественно, здесь широко развита массово-оздоровительная и спортивная работа. Все знают нашу хоккейную команду «Сибирь», соперничающую с ленинградским СКА, баскетбольную женскую команду «Сибирячка», футбольный коллектив СКА, волейболистов «Кировца» и многих спортсменов — победителей в различных соревнованиях. Более 30 спортсменов города выступают в составе сборной команды РСФСР и СССР.

Активнейшее участие в развитии спортивной жизни Новосибирска принимают педагоги-тренеры, и среди них — выпускники института имени П. Ф. Лесгафта, многие из ко-

Лесгафтовцы в Новосибирске

торых работают уже десятки лет, другие приехали только недавно. Это В. Колесников, Ю. Гусев, В. Есеевич, Е. Фа-

енсон и многие другие. Они показывают пример добросовестного, творческого труда. Все они передают большой привет родному институту и спрашивают: когда будут встречи выпускников — лесгафтовцев?

М. МАЙЗИН

Интересный доклад

«Современные знания о биохимии клетки в связи с философскими вопросами генетики» — на такую тему состоялось на днях очередное занятие по повышению идейно-теоретического уровня сотрудников кафедр физиологии, анатомии и биохимии.

В обстоятельном и очень интересном докладе, сочетая актуальные биологические вопросы с философскими, профессор Н. Н. Яковлев изложил современные

взгляды на происхождение жизни на земле, остановился на вопросах изменчивости и наследственности, как двигателя биологической эволюции, раскрыл современные взгляды на биохимию наследственности.

Доклад вызвал много вопросов и ряд интересных выступлений. Приходится сожалеть, что далеко не все преподаватели посетили это очень важное занятие.

З. РЯЗАНОВА,
преподаватель

Занесены на Доску почета Есть у юных тренер...



В 1947 году при кафедре нашего института стала работать детская группа баскетболистов.

Баскетбол завоевывает себе все большую популярность. Все большие требования предъявляются к игре, совершенствуются ее техника и тактика. Это подсказало, что обучение игре нужно начинать с более раннего возраста, и с 1957 года при институте организуется еще две группы — девочек и юношей среднего возраста.

Дети очень любят спортивные игры, занимаются с большим удовольствием. Приходят они к нам с 9—10-летнего возраста и тренируются в течение восьми лет. Многие из них становятся хорошими спортсменами-разрядниками и после окончания школы продолжают выступать за те коллективы, где они работают или учатся.

За последнее время детские группы баскетболистов выросли в один из сильнейших коллективов Ленинграда. Это является заслугой прежде всего Элеоноры Александровны Шмидт. В свое время она успешно играла в командах института и города. Сейчас Э. А. Шмидт, мастер спорта, увлеченно передает свое мастерство юным. Но и сама не стоит на месте: сейчас она старший тренер института, а совсем недавно совет вуза утвердил ее в должности старшего преподавателя.

Об Элеоноре Александровне как о настоящем тренере-труженике с уважением говорят не только в нашем институте — большим авторитетом пользуется она среди своих ленинградских коллег, а также и за пределами города.

Выпускники наших детских групп играют и за команды мастеров города. Так, Н. Кит выступает за команду «Труда», Т. Мосалева — за «Буревестник», С. Иванова, В. Коптева, Н. Федорова и Н. Азбукина — за СКА. А. Алексеева, Т. Меньшикова и Т. Тихомирова, являющиеся студентами нашего института, играют за сборную СКИФа. Н. Азбукина и И. Фейгель являются членами сборной города старших девушек по баскетболу.

Многие выпускники наших детских групп в дальнейшем избирают спорт своей специальностью. Около 20 наших воспитанников окончили или оканчивают наш институт, работают преподавателями и тренерами в Ленинграде и других городах страны. Татьяна Басс является тренером ДСШ «Буревестник», Наташа Кит работает с детскими группами на «Красной заре», В. Мариганов — тренер на заводе «Большевик», В. Гавриленко — в «Стреле». Долгое время воспитанник нашей детской группы и института С. Гельчинский работал в ДСШ «Спартак». Недавно он со своими воспитанницами завоевал право участвовать в соревнованиях высшей лиги — в классе «А». Он же назначен вторым тренером сборной женской команды города и тренером сборной города старших девушек.

Сейчас наш баскетбольный детский коллектив (6 команд) участвует, и довольно успешно, в розыгрыше первенства города — занимает третье место.

И. МЕЩЕРЯГИН, доцент

Принесшие славу институту

В ЮБИЛЕЙНОМ году (осенью 1966 года институту исполняется 70 лет) хочется оглянуться назад, перелистать богатейшие страницы истории нашего старейшего из физкультурных вузов страны. В канун Международного женского дня вспомним о женщинах института — о тех, кто принес ему славу.

* * *

Анна Адамовна Красуская (1854—1941) — ученица П. Ф. Лесгафта, одна из первых женщин-врачей, доктор медицины, профессор. Более 65 лет работала в институте и на курсах П. Ф. Лесгафта, заведовала кафедрой анатомии и кафедрой теории и методики физического воспитания, длительное время руководила всеми спортивными дисциплинами в институте и педагогической практикой студентов. Она была замечательным мастером изготовления анатомических препаратов, и ее руками создавался музей анатомии человека в институте. Есть ее препараты и в Парижском университете (Сорбонне). Она автор оригинального анатомического атласа, ряда учебников по анатомии человека и физическому образованию. Советское правительство присвоило ей высокое звание Героя Социалистического Труда, а также звание почетного деятеля науки РСФСР.

Лидия Ивановна Чулицкая (1868—1938) — доктор медицины, профессор кафедры гигиены, организатор и руководитель кабинета по обследованию физического развития студентов, замечательный лектор высшей школы, автор ряда монографий и учебников.

Елена Аггеевна Нотикова (1889—1945) — профессор, кандидат биологических наук, зав. кафедрой анатомии и биомеханики, прекрасный лектор, автор первого учебника «Биомеханика физических упражнений».

Александра Александровна Глаголева — доктор химических наук, профессор. До 1958 года заведовала кафедрой химии. В 1929 году Комитетом по химизации СНК СССР за научную работу ей была присуждена премия имени В. И. Ленина, в 1953 году за безупречную работу она была награждена орденом Ленина.

Мария Власьевна Лейкина — доцент, кандидат педагогических наук, зав. кафедрой теории и методики физического воспитания, автор первых учебников «Методика физического воспитания» и «Подвижные игры». Во время Великой Отечественной войны (1941—1945) находилась в блокаде Ленинграда, в самые трудные дни войны (1942—1944) руководила институтом, вела большую переписку с лесгафтовцами-воинами, воодушевляя их на ратные подвиги.

* * *

Валентина Грицук. Со II курса нашего института ушла добровольцем в ряды Советской Армии. Санструктор, физрук одной из частей Ленинградского фронта, разведчица. Она вынесла с поля боя большое количество раненых бойцов и командиров. Обучала бойцов разнообразным приемам рукопашного боя. Осо-

ка, за которую выступали и наши студенты, была первой с большим отрывом от занявшей второе место команды «Труда».

В. ЛЕВИТАНУС,
председатель бюро секции легкой атлетики института

бенно успешно выполняла разведывательные поручения. Фашистская пуля оборвала жизнь Вали Грицук при выполнении ею боевого задания.

Антонина Бармина. Продолжала учебу в институте в условиях блокированного врагом Ленинграда и одновременно по заданию командования одной из воинских частей ходила в разведку. Ей поручали особо важные и опасные задания. Переодевшись в тряпье, она переходила линию фронта, побывала в Пушкине, Петродворце и других оккупированных фашистами пригородах. Девушка доставляла ценнейшие сведения о расположении вражеских батарей, складов, штабов, о прифронтовых коммуникациях. И вот однажды Бармина не вернулась. Ее схватили гитлеровцы. В немецкой тюрьме наша Тося не проронила ни слова. После жестоких пыток фашисты повесили бесстрашную советскую патриотку.

Клавдия Назарова. Воспитанница школы тренеров. Руководитель подпольной комсомольской группы г. Острова.

Утром 12 декабря 1942 года Клавдия Назарова была казнена гитлеровцами на площади г. Острова.

20 августа 1945 года за выдающиеся заслуги в руководстве подпольной комсомольской организацией, за личную отвагу и героизм в борьбе с немецкими захватчиками бывшей воспитаннице института Клавдии Ивановне Назаровой было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

* * *

Вера Федорова — мировая рекордсменка-парашютистка, первая из студенток (в 1935 году) награжденная орденом Ленина.

Тамара Куталова — мировая рекордсменка-парашютистка. В 1936 году награждена орденом Красной Звезды.

Людмила Анонина — мировая рекордсменка в метании копья, заслуженный мастер спорта СССР, заслуженный тренер СССР. Награждена медалью «За трудовую доблесть». Ею написана диссертация на соискание степени кандидата педагогических наук.

Тамара Рылова — чемпионка мира в конькобежном спорте, заслуженный мастер спорта СССР.

Галина Попова — неоднократная чемпионка СССР в беге на короткие дистанции, заслуженный мастер спорта СССР.

Любовь Козырева — чемпионка мира в беге на лыжах, заслуженный мастер спорта СССР. Награждена орденом Ленина в 1957 году, будучи студенткой IV курса института.

Юлия Шишкарева — прекрасный педагог по художественной гимнастике, автор первого учебного пособия «Художественная гимнастика». Заслуженный тренер СССР.

Мария Тышно — старейший педагог по спортивной гимнастике, заслуженный мастер спорта СССР, неоднократный чемпион ВЦСПС и СССР по спортивной гимнастике. В период Великой Отечественной войны руководила бригадой студентов на оборонных работах под Ленинградом. Награждена в 1953 году за безупречную работу орденом «Знак Почета».

Их много, лесгафтовцев, замечательных патриотов нашей Родины, отличных спортсменов-педагогов, выдающихся представителей русской и советской науки...

Ф. Шувалов, доцент

Смотрите
художественный фильм

«Женщины»

(по рассказу
И. Велембовской)

Автор сценария — Б. Метальников. Режиссер-постановщик — П. Любимов.

В главных ролях снимались: И. Макарова, Н. Сазонова, Н. Федосова, Г. Яцкина.

Производство киностудии им. М. Горького.



Спорт

Приз — наш

44 команды коллективов физкультуры Ленинграда вышли 27 февраля с. г. на старт соревнований на приз героических лыжных батальонов.

Соревнования состоялись в Кавголове. Дистанция — 20 километров. Каждая команда состояла из четырех лыжников.

Наибольший успех выпал на долю четверки гонщиков нашего института — мастеров спорта В. Юртаева, С. Русецкого, В. Агафонцева и А. Круглого. Их время — 1 час 12 минут.

Почетный приз — наш! От души поздравляем победителей. Молодцы!

Г. ЧУКАРДИН

В большой хоккее

Последние годы стало традицией, что хоккеисты — воспитанники нашего института пополняют команды мастеров класса «А». Так, О. Володяев и Е. Угрюмов стали игроками в основном составе СКА. В основной состав команды мастеров ленинградского «Динамо» включены В. Чуркин и В. Семенов. Есть все основания предполагать, что эта традиция будет продолжена.

В. АЛЕКСАНДРОВ

МОЛОДЫЕ РАДУЮТ

В зимнем первенстве Ленинграда по легкой атлетике приняли участие многие из наших студентов.

Из результатов, показанных на этих соревнованиях, следует отметить победу Л. Аксеновой (I курс спортфака) в беге на 600 м — 1.36,7. Две победы одержала студентка IV курса спортивного факультета А. Шибаева. Она была первой в кроссе на 2000 м (6.28,2) и на 800 м с неплохим для зимнего стадиона временем —

2.17,8. Студентка II курса педфака А. Хухарева была первой в кроссе на 1000 м, ее результат — 3.04,4. Радует успех восемнадцатилетнего первокурсника спортфака Е. Сивкова. С личным рекордом на 100 м — 10,8 сек. — он занял 3-е место, отстав лишь на грудь от рекордсмена мира для закрытых помещений В. Кунарева. Студентка III курса спортфака Л. Панина была третьей в толкании ядра (13 м 89 см). В целом команда «Буревестни-